

浅谈我国油茶发展中出现的问题及对策

全南县果茶发展服务中心 陈水源 王欢

摘要:近几年,我国国民生产总值有效提升,农业占据产业中的重要地位。我国油茶产业发展速度不断较快,油茶产业获得收益较为可观。对油茶产业进行有效研究能够促进产业规模扩大。近几年,随着油茶产业规模逐渐扩大,为人们的生活实现有效改善,增加农业产业收入,更多贫困人民已经实现了脱贫致富。因此,对于油茶产业发展过程中产生的问题进行分析,使其发展方向可以适应绿色产业发展方向。

关键词:油茶;发展;问题;对策

绿色生态为国家积极倡导的健康、绿色、环保及可持续性发展理念。通常以来,人们对于绿色生态均存在较高的要求,油茶产业属于农业中重点盈利项目,需要从绿色环保方向着手实现生态建设加强。本文对于油茶产业发展状况及产业绿色发展相结合的方法提出建议。

一、油茶产业发展中出现的问题

(一)油茶品质存在差异

油茶属于娇贵农产品,其对生产环境具备较高的要求,需要确保周围环境优质,同时需要注意油茶的产地,并远离大气排放,使油茶保证健康、无污染、绿色健康。为人们提供安全性较高的可食用油茶。除油茶生产过程中容易引发品质问题意外,人为管理也容易影响油茶品质。油茶产业为密集型劳动产业,需要具备丰富劳动力实施茶林养护。传统油茶产地由于资源匮乏,需要较高的劳动成本,这会导致经营者对油茶的管理办法存在欠缺,存在生产过程中偷工减料的行为,导致油茶品质产生下降。

(二)油茶产量较低

近几年,随着油茶产量逐渐下降,油茶生产过程中需要做到稳定生产地及高质量供应,使油茶产业稳步发展状态。近几年,油茶产业存在管理失误及恶性竞争的情况,会导致油茶产业产量逐年减低。部分茶农会将优质原材料供应给尚未签署合同的收购企业,对于签署合同的企业仍然未获得优质原材料,其诉讼时间及成本无法得到回收,会使油茶产量降低,阻碍油茶企业的有效发展。

(三)宣传力度较小

宣传不到位属于油茶产品销售量较低的主要原因。由于大部分油茶会在原产地进行滞留,相关宣传场合对于产品宣传不到位,导致很多国人对于油茶存在陌生感,产品在销售货架上却无人问津。目前,我国对于油茶熟悉度较高的人群仅占据10%左右,由于我国不断提升对外开放发展的力度,更加注重国家贸易往来,这会导致较多海外移民的流入国内,我国年轻人产生崇洋媚外的不良心理,因此,使油茶对外销售难度加大。因此,需要加大油茶宣传力度,只有让油茶真正走入国民生活才能够助推油茶产业更好发展。

(四)科技含量较低

油茶良种有效推广仍然存在不规范的自发状态,利用现代科学技术实现有效经营也无法满足产业发展需要,产品深加工方向存在较大问题,对于油茶产业发展产生较大阻碍。

(五)不具备发展规模

长期以来,由于油茶经营者通常为单兵作战,只想索取不愿付出,大多数油茶林为自然生长状态,因此,存在病虫害侵袭的情况,油茶产业未形成规模。

二、我国油茶发展主要对策

(一)注重科技研发

创新为人类第一生产力,只有具备足够资金投入新产品研发,才能够提高油茶产业吸引力,油茶产业前期投入较高,较多农民、个体户无法独自承受,各级部门没有采取相关政策进行积极鼓励,无法激发农民的劳动积极性,因此,可通过精准扶贫方式将平民个体户及油茶产业绿色生态有效结合,实现网络众筹,有效促进资金汇集,使平民个体户的前期运转生产资金得到有效

支持。积极鼓励其实现新品种及新项目研发,有机结合油茶栽植及生产,促进更多优良油茶苗繁育。政府需要大力鼓励平民个体户实现新品栽培及科技创新,并进行专项奖章及奖励进行设立,积极鼓励各高等院校及企业实现研究合作,并促进技术强强联手,有利于油茶产业快速发展。

(二)各级部门加大扶持力度

为农民生产实施相应的政策补贴及鼓励能够促进油茶产业快速发展,积极鼓励油茶产品在各类展览会出现,借助此机会进行油茶文化传播,促进油茶产业市场竞争力提升,并实现大力补贴及支持,同时需要注意油茶经营的合法性,油茶销售者需要实现合同签订。一方面可以有效保证农民合法权益避免受到侵害,同时可降低企业生产过程中的阻力,对于预防企业恶性竞争,宣扬良性竞争关系具备促进作用。同时,各企业需要注意监督管理,使油茶生产的卫生信息安全性得到保证,促进油茶高品质生产,避免让油茶残次品及受污染的油茶进入我国市场,需要在企业实现原料回收过程中注重油茶品质控制。

(三)强化监督管理

无规矩不成方圆,油茶企业发展过程中需要相关部门进行大力监管,能够减少市场中存在不正当竞争关系。利用相应法律法规进行有效遏制,定期进行线上、线下质量监督,帮助消费者维护权益,相关部门需要实现法律法规制定,对于市面上以次充好的行为有效打击,应对于行为恶劣的企业实现经营执照取缔,使油茶产业稳定、安全、健康发展。

(四)走可持续发展道路

走可持续发展道路,为油茶企业发展的必要选择。坚持走可持续发展道路,能够促使油茶产业健康快速、稳步发展,油茶产业由于其产业链较为特殊,原材料依赖于生长环境。因此,需要努力实施生态环境保护相关工作,促进油茶发育良好。

(五)以科技创新支撑产业发展

想要实现科技创新就必须加快科技发展,需要结合科研机构、各高校以及加工及生产企业实现全面合作,针对油茶产业发展中存在的问题进行联合攻破,需要在最短的时间内实现良种选育、设施栽培、工艺加工、新产品研发及技术支持。需要在低效低产油茶林当中进行强化改造,对于含油率高、产量高及抗逆性强的品种进行有效推广,努力做到满足现阶段油茶发展需求,实现资源有效开发,并能够为油茶产业做好有力支撑。

三、结束语

总而言之,油茶产业需要实现原产地生态环境保护,因此,油茶产业工作人员需要对于自身所处地的相关不利条件及有利条件实现积极分析,并找到解决问题的相应对策。促进有规模、有规划的油茶产业链快速形成,加快油茶产业发展进程。

参考文献:

- [1]李良清.我国油茶产业发展现状与对策[J].乡村科技,2019,(10):32-33.
- [2]徐田,张林涛,陈福,贾代顺,郎南军.试论我国油茶发展现状及对策[J].安徽农学通报(上半月刊),2011,17(09):80-83.
- [3]王斌,王开良,童杰浩,姚小华.我国油茶产业现状及发展对策[J].林业科技开发,2011,25(02):11-15.